

今年全国两会期间，全国政协委员莫言等人以提案建议“缩短学制”，“取消小升初、中考”，这些关于基础教育改革的话题引发热议和思考。海南师范大学作为海南培养教师的摇篮，2014年9月在海师附中启动了“初高中一体化”基础教育改革探索——

# 海师附中实验班探路“弹性学制”

■ 本报记者 张惠宁



同学与给老师的英文信

“缩短学制”，“取消小升初、中考”，今年全国两会期间，诺贝尔文学奖获得者，全国政协委员莫言建言学制改革，引发多方关注。而我省早有学者发出学制改革的声音。海南师范大学校长林强，在去年的海南省两会上，就已递交提案，建议将基础教育学制从“六三三”改为“五二二”，即小学5年、初中2年、高中2年。实现小初高的教育一体化。

## 助飞工程 全省首个试行“初高中一体化”实验班

“海南作为经济特区，完全可以在教育改革方面做一些大胆探索。这也是师范大学肩负的重任。”林强校长说。

2014年9月，海师附中启动了基础教育改革探索，建立了两个初高中一体化实验班。实验班反对题海战术，拒绝为应试而学，提出培养学生自主学习能力和个性化发展，快乐学习等理念，更引人注目的是实验班提出4年至6年弹性学制，即在4年至6年内完成初高中学业，学生可根据自己的实际情况在4至6年内选择参加高考。

谈起海师大校长林强，接受采访的人不约而同用一句话描述他：“他是一个理想主义者。”他出名的成就是在化学工程领域，从1998年他来海南至今，用勤奋和钻研获得了国家专利发明20项，研发制作20多项化工新产品、新工艺、新技术用于企业实践，他带领的科研团队，获得“全国专业技术先进集体”，全国只有36个这样的先进集体。

海南大学教授曹锡仁告诉记者，林强在十多年前就有一个梦想，想办一所可以让孩子快乐学习的学校，在大学当老师，他是全国模范教师，在教学实践中，林强深感到中小学生负担太重，且在应试型教育培养下的学生进入大学后，综合素质存在很多不足，对他感触很深。如今进行这样的教改，他“不是心血来潮，一时冲动。”

2011年林强从海南大学副校长转任海师副校长，就牵头在师范大学附中实践教育改革，这个被称为“助飞工程”的项目，不仅是他多年的心愿，也是国家课题，更是一所师范大学肩负的职责。经过不断的研讨，2014年9月海师大助飞工程项目终于落地开始实施。



环岛游学，开展拓展训练。

本版图片由海师附中实验班提供

B06

2016年3月22日 星期二

JY 新闻解读

## 我省本轮高考综合改革实施之后 2017级高一新生要经历多少次考试

■ 本报记者 郭景水

按照教育部的统一要求，我省在2017年启动实施考试招生制度改革。其中备受关注的高考综合方面，将对普通高中在校生的学习产生直接的影响。2017年秋季入学的高一新生，在三年的普通高中就读期间要经历多少次考试，具体的考试内容和时间又是怎么样安排的，本报记者采访了省教育厅有关负责人。

问：2017年秋季入学的高一新生三年普通高中学习期满之后，2020年准备升入高校的时候，其高考成绩是怎样呈现的？

答：本轮高考综合改革，我省将探索基于统一高考和普通高中学业水平考试（注：以下简称“学考”）成绩、参考综合素质评价结果（注：即“两依据一参考”）的多元录取机制。

统一高考科目语文、数学、外语3个科目（不分文理，每科原始分满分150分）以转换后的标准分呈现考生成绩，加上学生自选的3门学考等级性考试成绩（从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门中选择3门，每门卷面满分100分）的标准分，作为高校录取总成绩。

综合素质评价涵盖思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践五个方面内容，作为高校招生录取时的参考。

问：本轮高考综合改革中启动的普通高中学考的科目具体是哪些？

答：每一名高中生需要通过的普通高中学考，涵盖语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术、通用技术、体育与健康、音乐、美术等14个科目。普通高中学考分为“合格性考试”和“等级性考试”。

语文、数学、外语、体育与健康和音乐、美术、信息技术、通用技术8个科目只设合格性考试，思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6个科目分设合格性考试和等级性考试，其中等级性考试成绩计入学考录取总成绩。

问：普通高中的学考是如何组织的？

答：语文、数学、外语等科目的合格性考试以及思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术、通用技术等科目的合格性考试和等级性考试，由省教育厅按国家教育考试要求统一组织实施。

外语听力与口语、物理、化学、生物、信息技术和通用技术5个科目技能操作测试由省教育厅统一组织命题、统一考试时间、统一评分标准、由各市县（单位）或学校按省教育厅的统一要求组织实施。

体育与健康、音乐、美术3个科目由学校根据省教育厅的测试要求，组织合格性考试的测试并评定成绩。

凡是由市县（单位）或学校组织实施的测试和评定的成绩，由省教育厅组织力量进行专项督查，以确保学业水平考试的权威性和公信力。

问：普通高中的学考时间是如何安排的？

答：省级统一笔试科目的合格性考试时间为每年7月初。2018年省级统一笔试科目安排思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术和通用技术等科目的部分学科统一考试，每天安排3个科目的考试；从2019年开始，省级统一笔试科目安排语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术和通用技术等学科统一考试，并安排上一年度相应统考科目的补考。学生根据学校的教学安排和个人的学习进程自主选择考试时间参加考试。

等级性考试时间安排在高三下学期6月9日—10日进行，每天安排3个科目的考试。

体育与健康、音乐、美术3个科目，物理、化学、生物、信息技术和通用技术5个科目的技能操作，外语听力和口语等合格性考试，安排在高三下学期4月底以前进行，并于5月底前将考试成绩报省级考试招生机构备案。

问：普通高中学考合格性考试成绩如何呈现？

答：合格性考试成绩按原始分记为合格、不合格（不合格的学生人数比例一般不超过5%）；考试不合格的考生，高三毕业前可再参加1次合格性考试。考生参加合格性考试的成绩记入学生综合素质档案。



“梦想起航”班级晚会